

# 爱国爱澳 引以为傲

方翔



新民眼

提起澳门,你会想到什么?大三巴牌坊、议事亭前地……当你与澳门当地人进行交流之后,你就会发现,爱国是他们谈论最多的话题。

“我在国外留学的时候,如果有人问我是哪里人?我一定会说是中国澳门人。”在澳门一家公益组织担任社工的王先生说,“我是90后,小时候在上学的时候,每年在国庆节、回归纪念日都会举行升旗仪式。学校里面还有中华文化、历史时事、品德教育等课程介绍中华传统文化和历史。”

王先生特别提到了一个特殊的日子:2017年8月23日,“这是一个令所有澳门人难忘的日子。这一天,一场被命名为‘天鸽’的强台风正面袭击了澳门,我周围的许多人都受灾了,不少人觉得生活没有希望,在这个

时候,是驻澳部队义无反顾地走上街头,帮助了我们。那一刻,我们真正感受到了为什么解放军被称为人民子弟兵。”

不久前,中国福利会所属上海宋庆龄学校和澳门濠江中学联合拍摄的大型音乐电视片《明天会更好》正式亮相。当濠江中学附属英才学校学生刘幸蓓唱起“你可知‘Macau’不是我真姓,我离开你太久了母亲……”,《七子之歌》的旋律虽然已经传唱了二十载,但在这一刻仍然让人十分感动。而在电视片中,濠江中学的国旗手们整齐列队,严肃认真,力争每一个升旗动作都做到完美,从中可以感受到他们非常自豪、充满了荣誉感。

曾经有人担心,澳门脱离祖国怀抱那么久,民族认同感、国家归属感还能在澳门人心中吗?事实上,新中国成立70年来,特别是澳门回归祖国20年来,爱国爱澳已经成为了澳门社会共识的主流价值观,并且得到澳门社会广泛地认同和坚守,这种担忧无疑是多余的。

回归以后,澳门人对祖国的感情从各方面大大增强。除了学校教育之外,澳门社团也成为了凝聚爱国力量的重要载体。澳门拥有社会团体约1万个,社团数量多、种类全、影响大,在澳门社会发挥着重要的作用,在这些社团的宗旨中,不少直接将爱国爱澳写入章程,像《澳门市贩互助会章程》的宗旨规定,团结小贩交友,爱祖国,爱澳门;澳门妇女联合会章程写着,本会以增进澳门妇女爱国爱澳、团结、关心社会、服务社会、办好妇女儿童福利事业及维护妇女合法权益为宗旨……

“爱国爱澳”优良传统是澳门能够正确处理“一国”与“两制”关系的主要原因。回归20年的澳门实践充分证明,“一国两制”是澳门的最大优势,祖国是澳门强大的后盾。澳门基本法推广协会副理事长李沛霖曾动情地说,当咸潮来临时,邻近省市的同胞宁愿自己喝咸水,也要保证澳门的淡水供应;当澳门发电有问题的时候,广东省给我们输电;副食品

等等,都是靠内地源源不断地供应……要让年轻一代明白,单靠澳门自己很难解决好这样的生活问题。

回归20年来,澳门和祖国一起,都经历了富起来和强起来的过程,这里的“富”不仅是GDP的增长,更是产业更加丰富;不仅是传统优势产业持续发展,也有中医药、特色金融、会展这些新兴产业,让澳门经济可以更加丰富、多元,而这些都离不开祖国的大力支持。

从回归前连年治安混乱、经济低迷、民生欠账,到今日政治稳定、经济繁荣、社会和谐,澳门不仅实现了法理上的回归,还实现了人心的回归。爱国爱澳,这种情感是一种真切的感情,澳门人感受到自己享受到了祖国发展的红利。

祖国好澳门才更好,我们也期待着在未来,“一国两制”能够带领澳门经济更稳、民生更实、法治更强,共享祖国繁荣富强。

自澳门回归以来,“一国两制”“爱国爱澳”、求同存异、互利共赢等社会核心价值,吸引了众多人才来到澳门发展。“未来的澳门,必然是人才高地。”澳门特区政府经济发展委员会顾问苏树辉自信地表示,粤港澳大湾区的打造,将吸引更多的金融人才、文化旅游产业人才来到澳门。

## 因语言结缘澳门

“我跟澳门结缘,完全是因为我在大学主攻葡萄牙语语言与文学专业”,澳门特区政府文化局首席顾问高级技术员、澳门公务专业人员协会副理事长田晓燕说,“1979年,当我考入北京外国语学院学习葡语那年,中国与葡萄牙刚刚建立了外交关系,国家需要一批懂得该语种的人才毕业后到各部委工作。原来我考上了的是英语专业,在入学后改学葡萄牙语,由此因缘际会而与澳门结缘。”大学毕业后,田晓燕到了政府部门工作。随后在老师的介绍下,到驻澳门的相关机构工作。1993年至2000年,田晓燕移民到了葡萄牙,主要从事翻译和导游工作。

“1999年澳门回归了,有个朋友邀请我回到澳门看看,我觉得澳门的环境非常不错,因而从葡萄牙又回到了中国澳门,在特区政府部门工作,最近又转到了特区政府的文化局。”田晓燕自豪地表示,“我觉得我也是澳门回归20年来社会和经济发展的见证者,我非常喜欢澳门,这里的工作环境和生活环境都比较适合我。更为重要的是,这里的人们非常‘爱国爱澳’,对于‘一国两制’都非常支持。”

在田晓燕看来,随着澳门的“中国与葡语国家商贸合作服务平台”以及“世界旅游休闲中心”的发展定位越来越明晰,其独特的优势将越来越重要。“前几年我在珠海添置物业。现在上下班都跨境,朋友们说我这个‘地球村人’,现在又变成了‘大湾区人’。我喜欢这样的生活模式。”

“我的业余生活喜欢到世界各国旅游,喜欢摄影。”田晓燕说:“本月21日我还将和朋友一起举办摄影展,庆祝澳门回归20周年。我觉得大湾区会吸引更多的人才来这里安居乐业。”

## 人才结构更多元

像田晓燕这样因为学习葡萄牙语而成为“新澳门人”的情况并不少见。在苏树辉看来,未来澳门的人才结构会更加多元化。

即将于2020年下半年开幕的“上葡京”项目,无疑将成为澳门又一地标性建筑。事实上,从“葡京”,到“新葡京”,再到“上葡京”,可

# 澳门聚才筑高地 智汇濠江绘新篇

看出澳门经济转型之路。

“葡京的标识是个‘鸟笼’。新葡京的标识,既有桑巴女郎造型,又有莲花意象。至于上葡京,则与此前的葡京、新葡京既有传承,又有不同。”曾经担任过何鸿燊秘书的苏树辉说:“‘上葡京’的‘上’,和‘上街购物’的‘上’是一个意思,就是‘前往’的意思,更谐音‘尚’,象征着澳门的经济转型升级,将更上一层楼。”

此前,澳博董事兼行政总监梁安琪曾透露,即将开业的澳博旗下旗舰项目“上葡京”,大于90%的业务属于非博彩项目,仅有约5%与博彩相关,而早在项目设计之初已经考虑到融入艺术元素。

“未来澳门的发展之路,无需像一些博彩者那般盲目押注,只需看清增长点何在,就有光明前途。”苏树辉认为,“文化旅游将是澳门经济的增长点。澳门参与到粤港澳大湾区建设中,只要配合好国家的整体发展利益,搭上国家发展的快车,必定前途无限。”

## 大湾区带来更多机会

此前公布的《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出,澳门要建设世界旅游休闲中心、中国与葡语国家商贸合作服务平台,促进经济适度多元发展,打造以中华文化为主流、多元文化共存的交流合作基地。

今年的全国两会,全国政协委员、银河娱乐集团副主席吕耀东的提案之一就是《粤港澳青年创业就业互通融合》。他建议,增加商会、专业团体和工商联职能,成立粤港澳青年联合组织,为港澳青年的就业和创业打造品牌;建立港澳青年资料库;进一步推广广东各职业院校培养香港青年,帮扶经培养的青年人进入企业就业和创业等。他希望,大湾区建设能在入境政策、税收、金融、帮扶产业发展等方面提供便利的政策;在人才、教育、技术、资讯、待遇等方面能够资源交融。

随着澳门证券交易所已呼之欲出,苏树辉认为澳门未来将会吸引更多的专业人才,“澳门人口60多万,其中有40多万人是在工作的。过往的澳门,以博彩业见长。未来,澳门融入大湾区,大湾区的人口是7000多万,再加上内地其他地区的专业人才。我相信,在澳门工作的金融等人才将大大超过博彩业从业人员。”苏树辉还特别提到,“澳门是个自由港,特别是在中国与葡语系国家交往中,澳门可以发挥独特地位。包括在澳门展开的各种节庆、文化活动,都需要包括媒体从业者在内的各路人才。”

本报记者 方翔 新民周刊记者 姜浩峰



■ 珠海拱北口岸,庆祝澳门回归祖国20周年的花坛五彩缤纷,气氛热烈  
本报记者 陈良玮 摄

# 珠澳将首度烟花汇演

## 庆祝澳门回归20周年活动精彩纷呈

明天,庆祝澳门回归20周年大会暨第五届澳门特区政府就职典礼将举行,相关庆祝活动精彩纷呈。12月22日晚,澳门特区政府与珠海市政府将首次举行联合烟花汇演。

据悉,此次“庆祝澳门回归祖国二十周年澳珠烟花汇演”是澳门特区政府与内地首次联合举行烟花汇演。从规划上来看,烟花的数量达到了16万枚,大型泊船共有4艘,特效燃放平台为16个,同时还有56艘无人船和600架无人机。

从目前已经披露的信息来看,整个烟花汇演的时长为30分钟,分为4个篇章:“美丽中国、欢庆家园”“岁月如歌、相约澳门”“澳珠一家、邻里情深”及“守望相助、共建湾区”;在澳门西湾大桥两旁将各设一个

烟花燃放点,每个燃放点布置两艘大泊船及八个特效燃放平台,无人船及无人机将首次参演。

烟花汇演开始时将出现“20”字样烟花,寓意澳门回归祖国二十年。此外,无人机将组合成大三巴牌坊及港珠澳大桥等图案,以及“澳珠一家亲”等字样,巧妙结合焰火技术和各种前沿科技;精心呈献一场壮丽璀璨、形式新颖、触动人心的感官盛宴。

此外,中国澳门邮电为庆祝澳门回归祖国二十周年、纪念中国人民解放军驻澳部队进驻二十周年,邮电局明天将发行两套纪念邮票。中国邮政还将与中国澳门邮电联合发行小全张,内含两地邮政各三枚邮票。

本报记者 方翔 李一能